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PŘIHLÁŠKA DO SOUTĚŽE MATEŘSKÁ ŠKOLA ROKU 2022 

SOUTĚŽNÍ OBLAST 
ZDRAVÁ ŠKOLKA 

 
     Jsme městská MŠ se 70 dětmi a 13 zaměstnanci. Nacházíme se v Lounech, Ústecký kraj. Naším 
zřizovatelem je město Louny. 
     V roce 2018 jsme se zapojili do projektu Skutečně zdravá škola. Jejich hlavní vizí je nabízet dětem 
jídlo, které je chutné, zdravé a připravené z kvalitních surovin. Školy pomáhají dětem získat představu 
o tom, odkud jídlo pochází a jak se pěstuje nebo vyrábí. Umožňují svým žákům porozumět vztahům 
mezi jídlem, které jí, a světem, ve kterém žijí. Děti si ze školy odnášejí základy zdravých stravovacích 
návyků a znalosti, dovednosti, postoje a kompetence nutné pro udržitelný život.  
     Jejich vize se stala i vizí naší a rozhodli jsme se změnit styl vaření a kultury stravování v naší MŠ.  
     V naší MŠ jsou tři třídy: Skřítkové, Sluníčka a Krtečci. Stravování probíhá ve školní jídelně. Na 
svačinu, oběd a přesnídávku chodí děti ve 30 minutových intervalech, kdy se stihnou v pohodě najíst i 
napít, v době oběda mají možnost si přidat. Atmosféru a příjemné prostředí jsme vyřešili barevnými 
polepy stolů a dveří, vyvěsili jsme obrázky na téma jídlo. Školní jídelnu nám zdobí i pyramida zdravých 
potravin – viz foto příloha č. 1. 
     Základem veškerého našeho snažení je spolupráce a to nejen zaměstnanců MŠ, ale hlavně rodičů a 
přátel školy. Postupně se nám povedlo šířit osvětu mezi spolupracujícími osobami, veřejností a ohlasy 
byly velmi pozitivní. Nad rámec tématu zdravého stravování jsme začlenili také ekologický přístup 
k životu, především co se týká plýtvání potravin a bezobalového nakupování.  
     Soustavně se zajímáme o kvalitu a původ potravin, podnikáme exkurze i návštěvy zemědělců. Daří 
se nám spolupráce s okolními farmáři. Kuchařky se vzdělávají v této oblasti, samy si vyhledávají 
prodejce potravin a zařazují do jídelníčku i méně známé suroviny a jídla - viz příloha č. 2 – jídelníček 
MŠ.      
     Vybudovali jsme si vlastní bylinkovou zahrádku a osázeli nové záhonky – viz foto příloha č. 3 . 
Máme například tymián, mátu, meduňku, libeček, pažitku, levanduli a bazalku. Děti mají moc rády, 
když jim paní kuchařky připraví nějaký výborný salát nebo ochutí vodu bylinkami. Máme nově 3  
vyvýšené záhonky na sezonní potraviny, kde jsme si letos například vypěstovali ředkvičky, salát, 
jahody a hrách. Paní kuchařky nám k odpoledním svačinám dávaly naše vlastní výpěstky. V dalších   
pěstujeme rajčata, papriky, patizon, cukety a okurky. V červenci měly děti uvařené lečo přímo 
z vlastních surovin a podílely se i na jeho přípravě. – viz foto příloha č. 4.  
     Rádi také navštěvujeme místní farmy. Například jsme navštívili  – Statek u Lněníčků z Nepomyšle – 
viz poznatky přímo od paní učitelky ze statku.  
Jednoho vydařeného letního dne jsme se s předškolními dětmi vydali na regionální bio farmu 
"Lněníčko." Od tohoto výletu jsem očekávala příjemné zážitky spojené s pobytem na čerstvém 
vzduchu a možná s tím, že děti zahlédnou alespoň trošku zblízka nějaké to hospodářské zvíře.  
Jak měla ovšem připravený program paní majitelka, mi téměř vyrazilo dech. Při příjezdu nás čekala na 
uvítanou plná mísa lívanců z celozrnné mouky mazané domácí zavařeninou a smetanou vyrobenou 
z kravského mléka, hromada vypěstované zeleniny. Paní majitelka se rozhodla dětem v "přímém 
přenosu" ukázat vznik jedné z nejpoužívanějších komodit dnešní doby - pravého nefalšovaného másla. 
Vše začalo podojením kravičky. Každé dítě si šlo dojení vyzkoušet. Díky dostatečné motivaci, sebraly 
odvahu i ty, které v počátku lehce propadly hysterii. V podstatě všechny děti držely kravský struk v 
ručce poprvé. Již to by asi jako zážitek na hodně dlouho stačilo. Pak nás i s kyblíčkem plným mléka 
posadila do příjemného stínu verandy a již jsme se ocitli ve světě procesů a vznikání. Nejdřív proběhla 
v pořadí první degustace. Všichni se mohli napít mléka přímo od kravičky. No, děti se tvářily všelijak, 
ale nakonec jim moc chutnalo. Paní majitelka sebrala smetanu, z ní začala šlehat šlehačku. 
Následovala degustace číslo dvě. Ani šlehačka nechutnala jako z obchodu. Po další chvilce šlehání 
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jsme již mohli všichni začít tušit blízký výsledek. Prozatím beztvará hmota byla ještě dotvarována za 
pomoci studené vody a plátýnka a bylo hotovo. Zde již děti onu známou chuť dobře poznávaly. Nad 
vznikem této komodity byla i v těch malých nezkušených očích vidět fascinace a úžas nad celým 
procesem i finálním výsledkem. Samozřejmě vím, že předávané informace vždy záleží na formě podání 
a nejen proto tedy vzdávám hold paní majitelce místní bio farmy, jež dokázala tak elementární a 
pochopitelnou formou přiblížit dětem svět a procesy v něm, které jsou pro mnohé z nich skryty za 
obaly potravin na pultech obchodů a obchodních řetězců. 
     V roce 2018 jsme také poprvé připravili náš Farmářský den – viz foto příloha č. 5. Rodiče velmi 
aktivně spolupracovali pří této akci a dařilo se nám zapojit i širší veřejnost (farmáře, pěstitelé z okolí).  
Hlavním tématem akce bylo jídlo, zdravý životní styl, podpora lokálních chovatelů a pěstitelů a 
seznámení se sezónními potravinami. Důležité bylo především navázat vztah s řemeslníky a 
zemědělci v našem regionu a ukázat dětem odkud potraviny pocházejí a kolik práce dá je 
vyprodukovat. Cílem projektu bylo rozvíjení ekologického chování a myšlení předškolních dětí. 
Farmářský den jsme zopakovali i v roce 2019 a 2020. Postupně jsme přibírali další farmáře, zapojovali 
další MŠ a ZŠ z lounského regionu. Díky spolupráci s Podkrušnohorským regionem Poohří a 
Domečkem z Chomutova se nám povedlo dostat akci na krajskou úroveň.  
     Rodiče se účastnili i bloku seminářů, které MŠ připravila. Tématem seminářů byla opět zdravá 
strava, špatné návyky, rady a návody na zdravé jídelníčky. Na jaře 2018 jsme uskutečnili den pro 
rodiče, kde jsme dopoledne připravili vyprávění o SZŠ, potravinách, seznámili jsme rodiče s naší 
skladbou jídelníčku a farmáři se kterými spolupracujeme. V červnu 2018 jsme uskutečnili odpolední 
program, kde jsme natírali herní prvky, pečovali o zahrádku. Akce se staly velmi úspěšnými a konají se 
dál každý rok. viz foto příloha č. 6 
Další aktivity s rodiči – například 24.9.2020 s námi na farmu jelo 8 rodičů, společně se zúčastnili péče 
o dobytek a maminky si vyzkoušely i manuální dojení.  
Vaření společně s rodiči – v době COVID 19 na jaře 2020 nám rodiče posílali společné vaření a pečení 
s dětmi. Na podzim 2020 jsme vyhlásili soutěž: „Vážení rodiče a přátelé naší školky, vezměte své děti 
a zkuste společně vařit, kuchtit, vyrábět. Blíží se krásný podzim, plný dobrot. Takže například 
nasbírejte jablka a nasušte kŕīžaly, jděte na šípky a uvařte si čaj, nasbírejte jeřabiny a udělejte 
marmeládu..... prostě tvořte . Nám pošlete fotky a krátký text, plus pokud něco zbyde přineste 
ochutnat. To vše do 15. října. My oceníme všechny účastníky a uspořádáme výstavu fotek a 
příspěvku, případně ochutnávku. A co myslíte? Projekt se opět podařil, příspěvků přišlo více než 40 a 
na ochutnávku jsme si museli vyhradit celý týden, prostě to opět fungovalo. viz foto příloha č. 7. 
     Naším úspěšným projektem je i pečení spolu s dětmi vánočního cukroví a rozdávání ho rodičům na 
následné Vánoční akademii pořádané v místním divadle. Na první zdání...nic výjimečného. Ale v 
kombinaci šikovných hlav a rukou našich paní kuchařek, inovaci tradičních receptů a plném zapojení 
postupně všech dětí a v neposlední řadě finální prezentace, udělaly z tohoto "běžného" projektu  
opravdový zážitek pro všechny. Jak akce probíhala? Paní kuchařky si pravidelně, třikrát týdně vzaly po 
obědě do svojí kuchyně tři předškoláčky, kteří dostali originální kuchařská trička. Tímto počinem 
došlo k vizuálnímu sjednocení pečícího teamu. Pak paní kuchařky přidělily každému dítěti část těsta, 
kde klasickou mouku nahradila špaldová a cukr přírodní sladidla. Pak se již společně koulelo, šoulelo, 
vykrajovalo a vymačkávalo. Zde se team sjednotil pro změnu manuálně. Děti byly nadšené. Dojemné 
spojení tradice a inovace. Když pak došlo na finální fázi a kuchařský team ve slavnostních nažehlených 
rondonech nabízel rodičům vánoční cukroví upečené jejich vlastními dětmi, nejeden z nich měl co 
dělat udržením slz dojetí. viz foto příloha č. 8. 
     Z jakých surovin vlastně tedy od roku 2018 vaříme? Například vejce z volného chovu – Farma 
Hranáč (přes SCUK), Farma Svinaře, Stateček Na Rachačkách – vždy dbáme na to, aby slepice měly 
volný výběh a krmivo zásadně z eko zemědělství 
FARMA SVINAŘE – zde bereme kuřata – opět hledáme farmu, kde kuřata jsou chována ve skupinách 
po 50-60 kusech v budově ve vnitřních výbězích, každý má výměru cca 15-20 m2. Jsou chována na 
vysoké podestýlce za slámy. Nejedná se o brojlery, ale o pomalu rostoucí selská kuřata, které se 
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vykrmují cca 10 - 11 týdnů, aby maso bylo co nejkvalitnější. Slepice i kuřata jsou krmena výhradně 
krmivy bez antibiotik, GMO a růstových hormonů. Dokrmována jsou dle sezóny zeleným krmením.  
     Co dál děláme navíc?  Děti mají v ŠVP nauku o jídle. Každý rok v měsíci září navštěvujeme místní 
pekárnu (Pekařství Vackovi), moštárnu a masnu (řeznictví Stříbrný). Rodiče s námi spolupracují i jinak, 
například nosí přebytky ze zahrádky (jablka, hrušky, švestky, rajčata, papriky, okurky). Prarodiče nosí 
např. zavařené okurky, kompoty, džemy.  
     Všechny pracovnice MŠ jsou proškoleny a dále se vzdělávají, aby věděly jak vést nenásilně děti ke 
zdravému životnímu stylu. Děti do jídla nenutíme, ale snažíme se, aby všechno alespoň ochutnaly a 
naučily se zdravému stravování. Snažíme se zajistit ve spolupráci s rodiči dle možností případná 
omezení stravy stanovená lékařem (např. bezlepková dieta), ale vycházíme vstříc i individuálnímu 
přání rodičů. V průběhu celého dne je zajištěn pitný režim – čistá voda a ovocné nápoje (čaj, 
minerálka, mošty apod).  
     Dalším nadstandartním počinem byla krásná kuchařská show s kuchařem Romanem. Jeho syn 
Ondrášek, který navštěvuje naší školku mu byl perfektním pomocníkem. Děti si pochutnaly na 
tvarohovém překvapení s ovocem, poslechly si vyprávění o kuchařských soutěžím, viděly medaile i 
diplomy, prostě si to dopoledne užily. Děkujeme rodinnému týmu za super akci. viz foto příloha č. 9. 
     Ještě jedna akce stojí za zmínku - Akce na podporu zrušení cukrových dobrot: „Maminky i 
tatínkové, dnes za vámi přicházíme s prosbou. I když bonbónek nikomu neublíží, přesto bychom byli 
rádi, kdybyste na oslavu narozenin nebo svátku přinesli do školky nějaké zdravější mlsání. Předem 
vám děkujeme a těšíme se na vaše nápady. Přidáváme také motivační básničku od paní učitelky 
Jarušky  
Když má někdo narozky nebo třeba svátek,  
popřejem mu, zazpíváme ve středu i v pátek. 
Nenoste nám prosím cukrovinek haldy,  
chceme býti totiž zdravé, nechceme mít faldy. 
Radši schroupnem za chvilinku ovoce či zeleninku.  
To vám píšou dětičky z naši zdravé školičky“ 
A od té doby máme na každý svátek či narozeniny od rodičů přísun vitamínů, zdravých dobrot ve 
formě koláčků či jiných pochutin, ale bonbony už u nás na oslavách nevidíte.  
     V rámci naší cesty za zdravým stravováním jsme se připojili i ke dvou výzvám  
MILUJEME JÍDLO, NEPLÝTVÁME! . Děti si samy určují velikost porce, mají možnost jídlo předem 
ochutnat, využíváme zbytků ovoce a zeleniny pro výrobu zdravých nápojů, kompostujeme biologický 
odpad. Naše děti znají cestu potraviny na jídelní stůl a dokáží ocenit  práci, která byla po celé cestě 
vynaložena. PRO NÁS JE PŘÍPRAVA JÍDLA A STOLOVÁNÍ RADOSTÍ. 
PIJEME KOHOUTKOVOU VODU 
V naší zdravé školce mají děti k dispozici samoobslužné stojany na vodu a pijí kdykoliv během dne 
chtějí. Na třídách pijí pouze kohoutkovou vodu, děti jsou na ni zvyklé a nevyžadují žádné šťávy nebo 
sirupy. Všechny děti vědí, že kohotkovka je nejlepší a nejlépe osvěží. viz foto příloha č. 10. 
     V roce 2020 jsme začali spolupracovat i s výživovou poradkyní. Míša se stala naší kamarádkou, 
která pro nás připravila například na velikonoce výborné jídelníčky, sportovní výzvu a pomáhá nám 
při dalších našich aktivitách viz foto příloha č. 11. ¨ 
     Od roku 2018 jsme ušli dlouhou cestu. Jsme přesvědčeni, že díky našemu nadšení a zapojení do 
programu Skutečně dravá škola se nám daří šířit osvětu mezi dětmi, rodiči i zaměstnanci MŠ a ohlasy 
jsou vesměs pozitivní. Naši „školku“ si rodiče již při zápisu vybírají jako tu „zdravou“ a ekologickou. 
Nad rámec tématu zdravého stravování začleňujeme také ekologický přístup k životu, především co 
se týká plýtvání potravin a bezobalového nakupování. Daří se nám spolupráce s okolními farmáři, od 
kterých nakupujeme velké množství produktů. Spolupracujeme také s organizací SCUK, 
prostřednictvím které nakupujeme další farmářské produkty a biopotraviny. Kuchařky se vzdělávají                     
v této oblasti, samy si vyhledávají prodejce potravin a zařazují do jídelníčku i méně známé suroviny a 
jídla. Máme velké ohlasy na jídelníčky, kde pravidelně rozepisujeme z jakých surovin je oběd uvařen. 
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Rodiče mohou na našich stránkách najít přesný přehled farmářů a dodavatelů. Samozřejmě nejde jen 
o kuchyň a vaření, v rámci Školního vzdělávacího programu děti zapojujeme do pěstitelských činností 
a vaření. Učíme děti neplýtvat potravinami, děti si samy určují velikost porce, mají možnost jídlo 
předem ochutnat, využíváme zbytků ovoce a zeleniny pro výrobu zdravých nápojů, kompostujeme 
biologický odpad.  V naší zdravé školce mají děti k dispozici samoobslužné stojany na vodu a pijí 
kdykoliv během dne chtějí. V rámci zdokonalování se ve školce realizujeme plán podpory zdravého 
stravování. Dle statistických analýz, které si pravidelně děláme víme, že minimálně 80 procent 
nakoupených čerstvých, nezpracovaných surovin a potravin pochází od pěstitelů a chovatelů s 
provozovnou v krajích obklopujících Ústecký kraj. Deset procent všech těchto surovin pochází z 
ekologických farem, pro přípravu pokrmů používáme pouze vejce z volných výběhů. Ve školní jídelně 
se snaží minimalizovat objem biologického odpadu. Při úklidu v prostorách školy a mytí nádobí ve 
školní jídelně jsou používány jen ekologicky šetrné čisticí a mycí prostředky.  
     Ano, jsme malá školka, ale svým přístupem se snažíme, aby naše děti dostaly zdravé základy.  
 
V Lounech, 21.4.2022 
 
jméno a příjmení přihlašovatele – Ing. Hana Hlouchová 
kontaktní e-mail – hana.hlouchova@seznam.cz 
telefon – 777170184 
název a adresu přihlašované mateřské školy –  
Mateřská škola Louny, Fügnerova 1371, příspěvková organizace 
Fügnerova 1371 
440 01 Louny 
IČ: 47791080 
 
 

Statutární orgán – ředitelka MŠ Mgr. Olga Krátká, Dis.  

mailto:hana.hlouchova@seznam.cz
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